

《关于禁止使用、储存、生产和转让
杀伤人员地雷及销毁此种地雷的公约》
缔约国会议

26 November 2013
Chinese
Original: English

第十三届会议

2013年12月2日至5日，日内瓦

临时议程项目9

非正式介绍根据第5条提出的请求和对这些请求的分析

根据《公约》第5条请求延长销毁杀伤人员地雷的期限

内容提要

乍得提交*

1. 1987年利比亚军队从博尔库—恩内迪—提贝斯提地区撤出后，乍得政府发现，在占乍得领土三分之一的这些地区，地雷和战争遗留爆炸物的污染严重。流离失所人口返回后，多次发生殃及平民的意外，尤其是在法亚—拉尔久和法达等城镇周遭。
2. 为了应对这一问题，乍得政府向法国求助，法国于1987年和1988年在法亚—拉尔久及周边地区部署了一个工兵连。政府就这一行动向法达派遣了一支国民军工兵小队，着手在这些地方和邻近的村庄排雷和清除污染。在法国士兵遭遇大量意外事件后，鉴于问题的严重程度，法国决定在乍得工兵部队接受法国军队培训后，将这一排雷和清除工作移交给这些工兵部队。
3. 1987-1988年利比亚与乍得之间冲突期间，在恩内迪、博尔库和南部提贝斯提地区，曾请求乍得国民军和法国军队施以援助，尤其是在法亚—拉尔久和贝多地区作出了努力。有关行动包括在这些区域和邻近村庄排雷和清除污染，以帮助定居和游牧社区在那里生活，并便利部队在乍得这一北部地区周围安全调遣。
4. 由于该地区始终事故频仍，1996年，乍得总统决定为博尔库—恩内迪—提贝斯提地区的勘察工作拨付资金，以进行客观研究，并获取必要信息，用以呼吁国

* 文件在最后期限截止后提交，未经编辑，秘书处自执行支助股收到后即予印发。



际社会资助恢复排雷和清除污染行动。1997 年，政府使用研究报告，呼吁联合国提供援助。联合国随后派出一个小组，现场进行可行性研究。

5. 1999 年，乍得进行了全国范围的地雷影响调查。然而，由于北方的安全限制，调查工作无法在提贝斯提地区推行，而据认为，这一地区是受地雷和战争遗留爆炸物影响最严重的地区之一。经证实，调查工作所汇编数据勾勒的状况与当地现实相距甚远。此外，进行调查的各小组不得不与当地社区报告的雷场保持距离。此项调查提供了出色的初步评估工具，但在受影响区域的准确定位和划界方面受到限制。所汇集的资料不足以用来深入了解污染问题。

6. 2000 年，乍得首次部署小组。这些小组被派往恩内迪和博尔库地区的法亚-拉尔久和法达。在签约雇用国家排雷中心人员的国际排雷运作方的监督下开展了排雷行动。2004 年，乍得被迫重新调配其大部分资源，用于其与苏丹的边境一带。与此同时，排雷活动继续在恩内迪地区的 Ouadi Doum 的雷场进行。2006 和 2007 年，乍得沿南部提贝斯提的 Puits 路线进行了技术调查，着手确保连接 Zouar, Zouarké and Bardai 的该条道路的畅通。

7. 2010 年到 2012 年，乍得进行了全国范围的技术调查。调查结果不包含莫恩-沙里或北提贝斯提地区的任何数据，但确实表明，继提贝斯提之后，博尔库和恩内迪是受影响最严重的另外两个地区。提贝斯提有 36 处雷区，博尔库有 24 处，恩内迪有 4 处。

8. 根据 1999 年地雷影响调查和 2010-2012 年技术调查的结果，危险区域的总面积为 61,231,143 平方米。在此资料基础上，政府将博尔库、恩内迪和提贝斯提列为优先考虑地区。

位置	地区	区域数 (危险区域)			面积 (平方米)
		总计	地雷	战争遗留爆炸物	
北部	博尔库	43	24	27	26 201 162
	恩内迪	52	4	34	16 513 668
	提贝斯提	138	36	63	19 433 797
合计		189	65	124	61 148 817
东部	瓦达伊	17	0	17	10 840
	萨拉马特	6	0	6	634
	西拉	10	0	9	8 191
	瓦迪菲拉	22	0	22	55 974
合计		54	0	54	75 639
西部	哈杰尔-拉米斯	1	0	1	6 180
	恩贾梅纳	2	0	2	707
合计		3	0	3	6 880
总计		246	65	181	61 231 143

9. 标记行动主要是在 2009-2012 年技术调查期间进行的，标记了 17 平方公里的雷区。

10. 2013 年，国家排雷中心主管排雷行动信息管理系统的股利用在 2010-2012 年技术调查中汇集的资料，起草了更为精确的乍得危险区域图。根据一项多年期行动计划进行的补充调查，将帮助人们加深对北提贝斯提和莫恩-沙里地区污染程度的了解。

11. 雷场调查和通信联络小组进行的技术调查已经扩大到全国，所得到的数据汇入国家数据库，补充了以往纪录的信息。这些小组考察了所有可进入的疑似雷区，通过对行政、军事和民政当局，以及当地居民、受害人、游牧民、意外幸存者和死亡受害者的家属的访谈搜集数据。无人知道存在任何地雷分布图。所有的资料都以排雷行动信息管理系统的格式搜集，并经过由质量认证部门支持的国家当局的审查和认可。这些资料在分析之后，即存入国家排雷中心的排雷行动信息系统数据库。

12. 在国家北部，乍得与利比亚边界，发现了一处雷场，与位于 Ouadi Doum 的雷场属同样类型。在技术调查期间，无法纪录这一雷场及其界线，该区域限制通行，车辆无法进入。随意埋设的地雷封锁了通道。必须等待打通这些道路才能完成调查。在南部，需要立即沿着与中非共和国的边境展开技术调查，以解决杀伤人员地雷问题。这一行动将在支持乍得清除杀伤人员地雷的资金到位后开展。该区域是在国际残疾协会进行影响调查时确认的，位于 Ikea 镇郊区。因此，需要在北提贝斯提和该国南部与中非共和国的边境附近进行补充调查。

13. 2010 年初，乍得政府向国家排雷中心拨付了必要的资金，以恢复在法达的排雷行动。同年，在乍得部署了国际排雷运作方，在 Ouadi Doum 雷场的已清理区域进行质量控制视察。2009 和 2010 年，在利比亚援助下，国家排雷中心在 Ouadi Doum 展开排雷行动。这一行动补充了地雷咨询小组的工作，后者是一个与联合国开发计划署签约的国际排雷运作方，由日本政府资助。2008 年至 2011 年之间，在乍得排雷行动中，销毁了 1,414 枚杀伤人员地雷。

14. 2012 年，乍得在提贝斯提部署了排雷和清除污染小组，确保该地区南部各社区之间的干道和通路畅通。2012 年底，乍得获得一台机械排雷工具，支持手工作业的排雷小组。2013 年初以来，乍得继续在南提贝斯提的主要道路上排雷。一个国家项目与一个国际项目同时并举。

15. 郊区发现的雷区有各种杀伤人员地雷，包括爆破雷和跳雷。一项评估认为，那里有大约 15,000 枚杀伤人员地雷，而这一数字并不包括在 Ouadi Doum 的雷场附近发现的三处雷场。这些数字是不可靠的，因为地雷会随着沙丘的移动而变化位置。到目前为止，已清理面积达 209,366 平方米，估计仍然有面积达 720,000 平方米的区域等待清理。

16. 用以支持取得迄今为止的进展的资金总计为 2,689 万美元。乍得的财政贡献为 1,440 万美元，或占总额的 54%。

17. 目前没有利比亚军队所布雷场的地图。在博尔库—恩内迪—提贝斯提地区发现的其他地雷危害是由战斗人员随意埋设，他们不遵守规定了布雷程序的“条例”，这些地雷是由主要在提贝斯提活动的游击队埋设的。地形特点，加上沙丘的流动，使探测工作更其复杂，有时加大了排雷的难度。

18. 乍得与利比亚之间冲突结束 22 年之后，杀伤人员地雷和其他军用爆炸装置继续导致定居和游牧社群人员的伤亡，尤其是在博尔库、恩内迪和提贝斯北部地区。它们仍在妨碍这些地区的发展，而这些地区矿产充足，资源丰富，很适合旅游业、农业和畜牧业。

19. 使用来自受地雷影响社区的信息进行了影响研究，研究结果表明，地雷构成了享有下列基础设施的重大障碍：住房、道路、牧场、供水点、灌溉农业用地和非农业用地。它们还妨碍了旅游业的发展和前景。因此，疑似危险区域对北部社区的社会经济发展造成了重大影响。

20. 根据国家排雷中心排雷行动信息管理系统数据库的数据，地雷和战争遗留爆炸物造成了 2,834 名意外受害者。国家数据库的综合数据显示，截至 2013 年 4 月 13 日，有 1,538 名受害者。其余的数据还没有编入。

21. 2010 年底，自叛乱者与乍得军队之间 2008 年爆发的冲突停止以来，北部的安全状况改善了。乍得重新制定了其战略，将人道主义排雷行动转向该国北部。2010 年，乍得起草了其第一个国家地雷行动标准，涉及土地解禁、质量控制、排雷和清除污染要求、地雷危险教育和对受害者的援助。

22. 继制定国家标准的项目之后，非政府组织地雷咨询小组日本资助，在全国范围（提贝斯提除外）进行了技术调查。对 2001 年影响调查中确认的疑似雷区，或作出认定，或加以排除。按照现行国家标准重新标定了有关区域，在国家数据库中录入了只已经确认但可以进入的危险区域。土地解禁工作从未启动。由于爆发冲突和优先考虑的变化，排雷行动始终没有全部完成，也始终不曾进行排雷后的质量控制检查，只有非政府组织排雷基金会 2010 和 2011 年进行过外部检查。新的战略和规定要求在清理有关区域后，逐步执行这一政策，同时考虑到后勤限制。

23. 2011 年，按照总统令，设立了提贝斯提特别代表团。2012 年，政府确认人道主义排雷行动是《国家发展计划》的一部分，表明了其信守《渥太华地雷公约》第 5 条所规定义务的意愿。2012 和 2013 年，乍得起草了全部 24 项国家标准。信息管理、质量控制和计划部门目前可规定排雷运作方必须参照这些标准中的规则和程序行事。

24. 2010 至 2012 年，由于人力资源管理缺乏透明度，国家排雷中心雇员再度增加到 720 人。2012 年，政府指令国家排雷中心将雇员从 720 人减少到 320 人。目前正在就此采取一系列措施。

25. 2009 至 2013 年之间，联合国，加上此后的若干捐助者，开展了对在乍得排雷的支助活动。国际排雷运作方也通过加强国家排雷中心乍得工作人员的技术能

力，对该中心给予支持。一些推动排雷的人道主义组织采取行动，使得有可能确保在该国的项目受到适当监督。在此期间，各方面捐助者，包括加拿大、瑞士、美利坚合众国、日本和欧洲联盟对在乍得的排雷活动给予支持，联合国也提供了技术援助，加强体制和技术能力。

26. 乍得面对一系列妨碍其遵守《公约》的情况：

(a) 地理和气候影响了已开展的工作。由于幅员辽阔、路况不佳以及布雷最多的雷区位于未铺设柏油路的地方，因此工作条件很差；

(b) 管理数据库中的信息已证明是件十分困难的事，多年来遇到的问题已造成数据不可靠，因此难以利用这些数据；

(c) 在国家一级，2007年至2013年，为了解决财务和人力资源管理不善、筹资工作薄弱，以及2010至2012年之间计划工作弊端，曾若干次重组排雷事务委员会；

(d) 在2008年批准第一次延期之后，用于技术调查的日本资金拖延拨付，导致调查小组的部署和信息搜集工作推迟一年；

(e) 2010年至2012年之间，人力和财政资源管理缺乏透明度，导致效率明显低下，国家排雷中心和整个方案绩效不彰。乍得的地雷行动缺乏战略眼光、行动计划、协调和一致性。在乍得并在国际上，此类活动失去了公信力和伙伴的信任。资金支持日益减少。

27. 上次批准的延期两年的目标是使乍得能够搜集翔实数据，以起草国家战略和提出合理的延期请求。技术调查在2012年10月完成，已经录入数据库的信息显示了乍得的杀伤人员地雷问题的严重性。乍得通过其战略，可以脚踏实地地致力于到2019年清除所有地雷。因此，政府请求的延长期是六年，从2014年1月1日至2020年1月1日。

28. 战略计划以及延期请求的目标是现实的，只要能够在国家和国际各级正常筹措资金。战略计划支持延长《渥太华地雷公约》第5条规定的最后期限，与此同时，考虑到了目前乍得的《国家发展计划（2012-2015年）》。战略计划的中期审查因此将在2015年进行，届时，新的国家发展计划已经制订完毕，如有必要，将对该战略计划作出调整。

29. 拟议延长期的工作计划如下：2013至2017年，排除提贝斯提地区所有道路和重点区域的地雷；2015年至2019年，排除博尔库和恩内迪地区所有污染地区的地雷并清除污染，排除瓦迪菲拉、西拉、瓦达伊和萨拉马特地区的所有地雷；2015年，清理恩贾梅纳和哈杰尔-拉米斯的所有污染区域。关于在南部地区仍然有待标识污染区域的技术调查：2015年初，或获得足够资金后，在与中非共和国接壤的地区（伊基亚地区）的疑似雷区进行技术调查；2015年中期，确定重点区域，并规划排雷和清除污染行动；自2015年末开始，将执行、跟进和监测有关行动。

30. 影响执行该计划的风险因素包括国家排雷中心工作人员的调整，国内和国际资金短缺，以及冲突和安全问题。这一评估是根据经验和近来合同的行动费用而来。它考虑到乍得需要在国家一级开展技术调查，并建立新的排雷小组处理已知区域，从根本上解决该国的地雷问题。

31. 新的国家战略中的排雷和技术调查的费用总额估计为 1,600 万美元，或每年平均 400 万美元。预计乍得对这些行动的财政拨款为每年 100 万美元。从国际捐助者（可能是商业部门）那里每年必须筹措 300 万美元的额外资源。
